

# 文明花开竞芬芳

## ——滁州经开区文明创建活动纪实

杜秋

文明公益广告布耀辖区，文明行为引导耐心细致，文明经营劝说晓之以理……行走在滁州经开区辖区，满目新风的街景与干净整洁的道路相映生辉，秩序井然的车流与文明礼让的行人有条不紊——如今的滁州经开区，扑面而来的文明之风让人倍感温馨，一幅以“文明”为底色的城市和谐发展画卷正徐徐展开。

近年来，滁州经开区全面加强组织领导，不断创新工作举措，建立健全工作机制，努力打造工作亮点，狠抓工作落实，一声声“集结号”全面吹响了文明创建的号角，广大干部群众纷纷摩拳擦掌，以饱满的热情共赴“文明之约”。

### 下足“绣花功” 城市颜值大更新

文明是城市的灵魂。守望文明，是每个经开区人的责任，更是使命。

漫步在经开区辖区的道路上，整洁干净的街道，粉刷一新的楼道，整齐划一的车位……今年以来，滁州经开区对标对表，同心同德，群策群力，用实际行动不断丰富着文明城市的色彩与内涵，提升着城市的气质和“颜值”。



林楼社区组织开展扫雪除冰志愿服务活动

加大城市环境秩序化管理力度。持续开展“清零、擦亮、补丁、补绿”四大行动，截至目前，凤凰办事处共整治油烟问题20余户，拆除违建40余处，完成沁园春、兰天一村等小区违建拆除工作，共拆除违建5处，2023年全年已修补辖区内破损路面60余处，更换破损公益广告120余处，补植绿化18000余平方米，完成办事处农贸市场周边20余个小区1万平方米的绿化补植工作，完成了全办事处范围内2000余处破损公益广告的更换工作。城北新区办事处集中投入2500万元，对小区屋顶、墙面渗水，外墙脱落、监控设施设备、污水管网等问题进行改造维修，共维修电梯16座，窨井盖、人行便道破损修复更换66处，划新增非机动车停车位80余平方米，绿化补植、补绿面积600余平方米，更换、更新公益宣传900余张，辖区内各物业小区整体环境得到显著提升。

重点巡查辖区“牛皮癣”小广告。城北新区办事处安排各村居巡查小广告现象，及时向上级部门汇报，配合上级部门予以整治，截至目前，共上报小广告线索36条，并组织物业公司进行定期清理。严格落实创城指挥部和经开区创建办交办各类问题96件，目前已全部整改到位，办结率100%，切实做到了“事事有落实，件件有回应”。常态化地在物业小区向居民宣传文明养犬知识。同时持续做好农贸市场管理。凤凰办事处组织农贸市场管理及社区对农贸市场周边环境进行常态化管理，各社区开展五清行动50余次，

对车辆停放及出店经营现象进行集中整治。

### 唱响“主旋律” 文明新风润心灵

走在大街小巷，遵守文明准则的多了，不文明行为减少了，这是更多群众自觉做一个文明人；看到有人乱扔垃圾、乱丢垃圾等不文明行为时，更多市民主动参与劝说，这是市民主人翁意识形成；从最初政府部门投身创建，到社会志愿者积极参与，到生产经营企业热情投入，组织员工参与创建，文明创建的基石正进一步夯实。

“文明”正让每个人都习以为常。这背后是经开区文明创建始终把提升群众的获得感和幸福指数作为全部工作的出发点和落脚点，让“创建惠民、创建利民、创建便民”成为每一名参与文明创建工作党员干部义不容辞的职责。在社区、在小区、在背街小巷，自觉维护创建成果已经成为辖区的一道新风尚。



花都路社区新时代文明实践站开展移风易俗活动

在新时代文明实践站方面，经开区各新时代文明实践站、站共组织开展文明实践活动400余次，参与群众累计超10000人。活动主要围绕学习实践科学理论、宣传宣讲



上庄社区新时代文明实践站开展消防安全教育活动

党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗等主题展开。常态化对新时代文明实践宣传栏活动展示、功能室图片展示、消防记录等进行检查、督办、整改，确保新时代文明实践所、站在市考核中不丢分、不扣分。

在未成年人思想道德建设方面，进一步优化辖区未成年人成长成才环境，以促进未成年人健康成长为目标，突出工作重点，狠抓工作落实。积极推进寒暑假、小长假等节假日未成年人活动开展，使孩子们业余文化生活丰富多彩。截至目前，共开展形式多样、寓教于乐的未成年人活动83次，参与未成年人达2000余人。



开展“传承好家风好家训 弘扬中帼魅力风采”——“三八”家庭文明建设主题活动

在先进典型宣讲汇演方面，大力培育和践行社会主义核心价值观，促进榜样典型、道德模范不断涌现，弘扬“知荣辱、讲文明、树新风、促和谐”的良好社会风尚。今年以来，经开区开展42场道德模范、“身边好人”、文明家庭等先进典型宣讲汇演活动。

### 开展“总动员” 垃圾分类筑文明

“垃圾分类就是新时尚”，今年以来，滁州经开区启动实施生活垃圾分类工作，实现生活垃圾无害化、资源化、减量化处置，不断改善人居环境，打造美丽宜居新名片。如今，走在经开区辖区，大街小巷、单位机关、社区工厂到处是浓厚的垃圾分类的宣传氛围，垃圾分类理念已深入千家万户。

加强领导、提高认识。经开区分类办联合建设局、凤凰办事处、城北新区办事处等相关部门，常态化对居民小区、农贸市场等开展生活垃圾分类工作专项检查，并将检查结果适时通报。

加快建设、夯实基础。经开区凤凰办事处、城北新区办事处54个居民小区共约5.5万户。在基础设施建设方面，

结合小区实际及居民反映情况，垃圾分类集中投放点已覆盖52个小区共178个点位(其中A类智能厢房6个，B类集中投放亭172个)。在垃圾分类运营管理方面，经开区分类办始终坚持“宣传引导”为主、“协助分类”为辅的原则，逐步推动居民养成垃圾分类的好习惯。



开展“欢乐童年 美好‘卫’来”六一环保活动

加强宣传、营造氛围。经开区分类办联合凤凰办事处、城北新区办事处依托新时代文明实践所、站、点在居民小区、农贸市场常态化开展生活垃圾分类宣传活动。今年以来，经开区累计深入54个小区开展入户宣传活动，指导居民做好生活垃圾分类，累计开展生活垃圾分类工作专题培训25场次，开展各类宣传活动150余场，印发宣传海报、手册等宣传品20000余份。

如今，文明创建，已成为一项事业，让全区上下凝心聚力、攻坚克难；已成为一份责任，让干部群众铭记在心、为之奋斗；已成为一种风尚，让全区充满激情、活力迸发，推动着城市文明指数节节攀升。下一步，滁州经开区将以更坚定的信心、更昂扬的斗志、更踏实的作风、更有效的举措，持续奏响文明创建进行曲，让文明创建成为一面飘扬的旗帜，给予经开区人不懈追求的力量；让文明创建成为一盏明灯，照亮经开区人追逐梦想的征程。



开展我们的节日“春节”民俗体验、非遗展示活动



高店社区党总支组织党员志愿者开展国家宪法日宣传活动

开展关注老年人健康、送医入户志愿服务活动

开展“童声朗朗”红色诗歌朗诵活动